
Anfrage 

 

der Abgeordneten Mag. Edith Kollermann an Dr. Stephan Pernkopf LH-Stellvertreter für 

Energie/Wissenschaft/Landwirtschaft gemäß § 39 Abs. 2 LGO 2001 

 

betreffend: PV-Freiflächen-Check in NÖ: PVZonierung nur am Papier 

 

Laut Plan stehen der Photovoltaik in Niederösterreich 1.090 Hektar Freifläche zur Verfügung. 

Ein Check vom Bundesverband Photovoltaic Austria (PV Austria) 

zeigte, dass von 80 in diesen Zonen geplanten Projekten lediglich fünf vollständig 

genehmigt sind und keines davon bis dato Strom produziert. Im Dezember 2022 beschloss die 

niederösterreichische Landesregierung medienwirksam, gut geeignete 1.090 Hektar 

auszuweisen, auf denen Freiflächenanlagen errichtet werden können. Trotz gesetzlicher 

Verankerung in der überörtlichen Raumordnung, bleibt die Nutzung der Flächen aber aus. 

Laut einer aktuellen Umfrage von PV Austria, in der PV-Unternehmen, die 70% der 

ausgewiesenen Zonen beplant haben teilnahmen, scheitert die Stromproduktion an fehlenden 

Widmungen und Einspeisekapazitäten. 

 

Die Gefertigte stellt daher an Dr. Stephan Pernkopf folgende 

Anfrage 

 

1. Wie viele der 116 zonierten Flächen werden für PV-Freiflächenprojekte bereits 

genutzt? Welche PV-Leistung ist hier in Betrieb? 

2. Auf wie vielen Zonen sind PV-Projekte bereits vollständig genehmigt? 

3. Auf wie vielen Zonen speisen PV-Projekte bereits Strom in das Netz ein? 

4. Wie viele PV-Freiflächenanlagen wurden außerhalb einer Zone errichtet? 

5. Aus welchen Gründen werden von der überörtlichen Raumplanung NÖ ausgewiesenen 

Zonen für PV-Projekte von den Gemeinden nicht gewidmet? 

6. Aus welchen Gründen werden die zonierten Flächen nicht für die 

Sonnenstromproduktion genutzt? 

7. Werden die Ziele des NÖ Klimafahrplans an den ÖNIP-Entwurf angepasst? 

8. Gibt es von Seiten der niederösterreichischen Landesregierung einen klaren 

Maßnahmenplan, um seine Solarkapazitäten zu verzehnfachen, sowie seine 

Windkapazitäten zu verdoppeln, wie es der NÖ Energie- und Klimafahrplan 

ankündigt? 

a. Wenn ja, welche Maßnahmen werden von Seiten der niederösterreichischen 

Landesregierung gesetzt? 
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